



# 奋斗百年路 启航新征程



2009年10月1日，首都各界庆祝中华人民共和国成立60周年群众游行，人们高举标语行进在天安门广场。 晋永权/摄

## 国家八七扶贫攻坚计划 (1994年—2000年)

数据来源：《中国共产党的九十年》(中共党史出版社)

措施	数量
改善国家级贫困县生产生活条件	592个
累计修建基本农田	6012万亩
新增公路	32万公里
架设输变电路	36万公里
解决饮水困难问题	5986万人
通电行政村	95.5%
通路行政村	89%
通邮行政村	69%
通电话行政村	67.7%
扶贫资金投入	248.15亿元

制图：李航

为解决农民增收问题，党和政府采取多方面措施，加大扶贫攻坚力度。1994年初开始实施《国家八七扶贫攻坚计划》，即从1994年到2000年，集中人力、物力、财力，动员社会各界力量，力争用7年左右的时间，基本解决8000万农村贫困人口的温饱问题。

## 党的十五大确立邓小平理论为全党指导思想

# 给了世界一颗定心丸

中青报 中青网记者 雷宇

事求是，团结一致向前看”。这个讲话实际上是三中全会的主题报告。三中全会顺应了历史发展的客观要求，提出并解决了从以阶级斗争为纲到以经济建设为中心这样一个足以划分时代的重大命题，扭转了乾坤。

1982年，邓小平在党的十二大开幕词中，第一次明确提出了建设有中国特色的社会主义理论命题。从此，中国特色社会主义成为指引当代中国发展进步的旗帜。

1992年的南方讲话是《邓小平文选》的最后一篇，也被党史专家评价为邓小平理论的最高概括和系统的总结。

邓小平在南方讲话中，明确提出了社会主义本质的问题，认为社会主义的本质是解放生产力、发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。并且提出了三个有利于标准。从根本上解决了长期困扰国人的姓社姓资问题。

什么是社会主义、怎样建设社会主义，这是当代社会主义所面临的首要的基本问题。丁俊萍说，邓小平在深刻总结我国社会主义胜利和挫折的历史经验教训并借鉴其他社会主义国家兴衰成败历史经验的基础上，科学地回答了这一首要的

基本问题，从而把对社会主义的认识提高到新的科学水平。

十五大召开的另一个重大的背景就是，1997年2月19日，这位中国改革开放和现代化建设总设计师与世长辞。

那个时候旗帜问题至关重要，成为当时国内外观察中国政治走向的重要风向标。丁俊萍说，党的十五大提出邓小平理论这个科学称谓，并把这一理论作为指引党继续前进的旗帜，传递出党中央领导集体坚定不移的决心和信念，对于统一全党思想，团结全国人民继续推进改革开放和社会主义现代化事业，甚至对于世界社会主义的发展，意义重大。

党的十五大系统论述邓小平理论的历史地位，指出它开拓了马克思主义的新境界，提高了对社会主义认识的新水平，

作出了对当今时代特征和总体国际形势的新判断，形成了新的建设有中国特色社会主义理论的科学体系。四个新字，突出地阐明了邓小平理论作为党的指导思想的依据和意义。

从邓小平理论来说，往前回溯，它是毛泽东思想的继承和发展，是我们党的创新理论发展；往后展望，它是整个中国特色社会主义理论体系的开篇之作。丁俊萍教授说。

丁俊萍说，党的十五大在世纪之交的关键时刻，继承邓小平遗志，承前启后、继往开来，明确回答了中国的改革开放和现代化建设继续向前发展的一系列重大理论和政策问题，从思想上、政治上、组织上为我国的跨世纪发展提供了根本保证。

以这次大会为标志，党进入了高举邓小平理论旗帜、推动建设有中国特色社会主义事业跨世纪发展的关键时期。

时势造英雄，英雄站在历史潮流前面引领群众创造历史。丁俊萍认为，这在邓小平身上得到了印证。

在她看来，人民群众是历史的创造

者，这是历史唯物主义的基本原理，但是历史唯物主义从来都不否认站在历史潮流前面引领历史并指导人民群众创造历史的作用。正是通过杰出人物的指引推动，把人民群众的历史主动性和社会发展必然性有机地结合起来。

邓小平给我们带来了什么？

对于这样一个命题，今天，亲历了改革开放的每一个中国人都可以给出属于自己的答案。

丁俊萍至今清晰地记得，1982年自己从中国人民大学毕业到武汉大学工作，班上有30多个同学到火车站送别，同学之间依依不舍。

火车开走了，自己何时再来北京？这个即将到武汉大学任教的女孩不由得伤心落泪。以当时封闭的环境和落后的交通，这次告别北京之后也许几年都不会有机会再来北京了，很多同学可能一辈子也见不到了。

谁能想到今天因为工作，我每年无数次次前往北京，曾经一周去三次，有时甚至当天往返。丁俊萍认识到，国家发展和改革开放同步进行的，从邓小平理论开

中青报 中青网记者 江山 焦敬龙

## 《中国青年报》报道推动法治建设

作为国家治理的有效途径，舆论监督的作用不容小觑，在某种程度上推进了中国法治建设。

2000年，《中国青年报》报道《我结婚非得领导同意吗？》推动民政部修改了婚姻登记条例。

2003年，大学生孙志刚被强制收容致死，经媒体报道轰动全国，彻底推动收容遣送制度的废除。

2005年，《中国青年报》报道《一个退休高官的生意经》披露退休高官王亚忱侵占他人财产，推动2008年全国人大审议刑法修正案，将巨额财产来源不明罪的最高刑由5年有期徒刑提高到10年，并明确提出退休官员、亲属及秘书犯罪，也要追究法律责任。

2012年《中国青年报》关于公务员任建宇被劳教案报道，推动第二年全国人大常委会通过废止有关劳教制度法律法规的决定。

2009年《中国青年报》关于贵州习水嫖娼幼女案报道引起广泛关注，最终嫖娼幼女罪的罪名在2015年《中华人民共和国刑法修正案(九)》表决通过后被删除，相关罪行并入强奸罪从重处罚。

2017年2月《中国青年报》发表针对夫妻共同债务问题的《二十四条阴影下》，1年后最高人民法院修改了《婚姻法司法解释二》第24条，对夫妻共同债务的推定、排除及举证证明责任分配等问题进行细化和完善。

## 从法制到法治

一年后的党的十五大报告，对依法治国方针的科学含义、重大意义和战略地位，作了全面而深刻的阐述，正式将依法治国提升到治国方略的战略高度。1999年，宪法修改，正式将依法治国，建设社会主义法治国家，写进宪法。至此，依法治国方略已由党的主张上升为国家意志。

李步云认为，依法治国的起点是十一届三中全会。党的十五大是法治国家建设的一个里程碑。

依法治国绝不仅是一个美丽、响亮的口号

依法治国绝不仅仅是一个美丽、响亮的口号，它的实现要靠每一步都迈出踏实的脚步。1997年10月，时任中国社会科学院法学研究所副研究员李林在接受本报记者采访时表示，只有国家的立法机关依法立法，政府依法行政，司法机关依法行使审判权、检察权，公民的权利和自由受到法律的切实保护，国家机关的权力受到法律的严格制约，才能从根本上实现依法治国的基本方略。

依法治国的一个基本前提，是有法可依。党的十五大不仅提出了建设社会主义法治国家的目标，并为法治国家建设提出了一个框架设计。其中特别强调立法的重要性，加强立法工作，提高立

## 依法而治 全面布局

法质量，到2010年形成有中国特色社会主义法律体系。虽只有一句话，但责任重大。

作为文革结束后制定的第一批法律之一，1979年的刑法在1997年正式修订，刑法条文由原来的192条增加到452条，不仅确定了罪刑法定、罪刑相当等重要原则，还取消了投机倒把罪、流氓罪、玩忽职守罪3个“口袋罪”，被称为彰显法制文明与进步的亮点之一。

党的十五大以来，我国立法机关坚持问计于民，开门立法，稳步推进民主立法、科学立法，例如，落实绿色发展理念，制定海洋环境保护法、水污染防治法、大气污染防治法等，构建最严格的生态环境保护法律体系；聚焦公益保护，对民事诉讼法、行政诉讼法作出修改，确立检察机关提起公益诉讼制度；落实最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，新修订药品管理法、新颁布疫苗管理法

党的十五大以来，我国立法驶入了快车道。截至2021年1月1日，我国现行有效的法律共计274件，包括宪法1件、宪法相关法46件、刑法1件、民法商法23件、行政法92件、经济法75件、社会法25件、诉讼与非诉讼程序法类11件。

2011年3月10日，在十一届全国人大

四次会议上，全国人大常委会工作报告宣布中国特色社会主义法律体系已经形成。

如何在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化？如何确保党和国家长治久安？如何促进社会公平正义？20年来，这些问题变得越来越突出，也越来越考验一个政党、一个政府的反应力和智慧。

事实上，20多年来，沿着全面依法治国方略的指引，我国全面推进严格执法、公正司法、公民守法；各地循法而行，依法而治。

党的十八届四中全会在中央全会历史上首次以法治为主题，通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，提出全面推进依法治国的总目标是：建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家。

党的十九大报告提出，全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障，进一步把坚持全面依法治国作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一。

历史经验表明，法令行则国治国兴，法令弛则国乱国衰。按照《法治社会建设实施纲要（2020—2025年）》，中国人民已经看到了一张逐步完善的全面依法治国战略布局图。

